e frazioni a scuola
ovvero

storia di una torta ..indigesta



Cos’e per te una frazione ?

Cosa significa frazionare?
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In quale caso
posso parlare di
frazione












Non solo
TORTE
«TONDE»
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CAPITOLO 9 » Le operazioni con le frazioni

€3 Completa.




MY, . - - RALESE DR VAT Ve =33 i
le frazioni allo SOOIt con denominatori AV, devi ridurre

£ Completa.

Q
O- o O

o-1

) Completa.




SECONDO OSTACOLO




Attivita

1.Giochiamo con le carte (quali? Percheé alcune si altre no? )
2.Glochiamo a domino (con quali registri?)
.Facciamo le tovagliette (per parlare anche di ....)

.La girandola origami o pesce fratto

| problema del pani egiziano

| pane a Bagdad (fiaba dei pani)

problemi del rally

| guadrato «triangolato»

.Puzzle di frazioni

10.Spalmare aree

© @ N




Che frazione? Detta come? Quanto manca per avere
un intero? E due? ecc ecc ecc






Tovagliette
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“‘non avete per caso qualcosa da mangiare? Sto morendo di fame.”

“ho tre pagnotte” risposi.

“lo ne ho cinque” disse il mio amico Beremiz.

“Allora” fece lo Sceicco, “vi scongiuro di dividere le vostre pagnotte con me. Vi
propongo uno scambio ragionevole. Vi daro per il pane otto monete d'oro, non
appena giungero a Baghdad”. E cosi dividemmo tra noi le pagnotte.

“A questo punto Salem Nasair ci disse: “Prendo congedo da voi, amici miei, e
Vi ringrazio ancora una volta, prima di compensarvi come promesso.” E
rivolgendosi a Beremiz: “ecco cinque monete d'oro per i tuoi cinque pani’. Poli
a me: “e tre a te, mio amico di Baghdad, per le tue tre pagnotte”.

Fu allora che, con mia grande sorpresa, il mio amico Beremiz sollevo
rispettosamente un'obiezione: “perdonami, Sceicco! Ma questa suddivisione,
che pure sembra semplice, non € matematicamente giusta. Dal momento che
ho dato cinque pagnotte, devo ricevere sette monete. Il mio amico, che ha
ceduto tre pagnotte, deve riceverne soltanto una.”



10. FETTE DI TORTA (Cat. 6. 7. 8)

Otto amici hanno ordinato sei torte per la merenda. Il pasticciere ha consegnato due torte alle
fragole. due torte alle mele e due a1 kiwi. Tutte le torte sono della stessa dimensione. ma le torte alle
fragole sono gia divise in quattro parti uguali. le torte alle mele sono divise in sei parti uguali e

quelle a1 kiwi sono divise in otto parti uguali.

Gli otto amici si mettono d’accordo affinché ognuno mangi la stessa quantita di torta. senza dover
tagliare altre fette. Ognuno di essi vuole inoltre mangiare due tipi di torta diversi. Siccome sono
molto golosi. non rimane nemmeno una fetta di torta.

P @
P @

torte alle fragole torte alle mele torte a1 kiwi

Come possono essersi suddivisi le fette di torta gli otto amici?

Indicate tutte le possibilita che avete ottenuto e spiegate il vostro ragionamento.




Il ragionamento pim semplice consiste nel cercare di completare una o pio parti di ogni torta per ottenere delle
porzioni di 6/8 (o di 3/4) di torta.

- Completare 1/4 (uguale a 2/8) con 4/8 (o 1/2). S1puo avere allora: 1/4 +3 x 1/60 1/4 +4 x /8

- Completare 2x1/4 (uguale a 1/2 0 4/8) con 2x1/8. Quuindi 2 = 1/4 + 2 x 1/8.

- Completare 1/6 o 2/6 con degli ottavi per avere 6/8 non e possibile.

- Completare 3/6 (uguale a 1/2) con degh ottavi e possibile: 3 x 1/6 +2 = 1/8.

51 possono quindi ottenere 6/8 di torta in gquattro modi diversi, tenendo conto che ogni amico prende solo due tips di
torta:

Torta alle fragole Torta alle mele Torte a1 kiwn
Porzione A 1/4 1/6+1/6+1/6
Porzione B 1/4 1/8+1/8+1/8+1/8
Porzione C 14+1/4 1/8 +1/8
Porzione D ll6+1/6+1/6 1/8+1/8

- Le 5 npartiziom possibili tra ghi 8 amiec1 denvane dalle combinaziom di gqueste 4 porziom:
riparfizione 1: 4 persene con A; 4 persone con B
riparfizione 2: 3 persone con A; 3 persone con B; 1 persona con C; 1 personacon D
riparfizione 3: 2 persone con C; 2 persone con B; 2 persone con A; 2 persone con D
riparfizione 4: 1 persona con A; 1 persona con B; 3 persone con C; 3 persone con D
riparfizione 5: 4 persone con C; 4 persone con D

Oppure

- Procedere per tentativi pio o meno organizzati, a partire dal taglio di futte le fette di torte. Questa strategia puo

permettere di trovare una o due ripartizioni, ma probabilmente non tutte le cingue possibili.
Soluzione
Almeno tre nipartizioni esatte, con spiegazioni corrette e senza ripartizioni shbagliate




1. LATORTA QUADRATA (Cat. 3, 4) @ARMT 2014 - 22° - finale
Quattro bambini s1 ritrovano per mangiare una torta quadrata.

- Ogm bambino vuocle chiaramente avere la stessa quantita di torta degli altri;
- due bambim vogliono una fetta di torta di forma quadrata;

- gl altr1 due bambini vogliono una fetta di torta di forma triangolare.

Disegnate, su guesto gquadrato, una suddivisione che possa soddisfare ogni bambino:




Capire 1 vincoli del problema: dividere il quadrato in quattro parti, due quadrati e due triangoli, di area ngnale.
Strategia per tentativi di quadrati ritaghati, pei di tnangeli (probabilmente rettangols).
Strategia deduttiva:
dedurre dai dati che ogni parte guadrata rappresenta 1/4 del quadrato iniziale;
capire che per dividere 1l quadrato iniziale in 4 parti quadrate identiche, bisogna dividere il lato del quadrato in 2
segmenti della stessa lunghezza; (figura 1)
capire che bisogna fenere 2 di questi quadrati e trasformare lo spazic occuopato dagli altri 2 gqoadrati in 2
triangoli;
capire che 2 quadrati adiacent: possono essere divist in 2 trniangel rettangoli identici (quind: della stessa area di
ogni guadrato): la spiegazione non & richiesta (ma un controllo tramite ritaglio e sovrapposizione & possibile),
pot fare i disegni cornispondenti (vedi esempio figura 2).

figura I figura 2
Capire che ogni bambino deve avere 1'equivalente di un quadrato. Dividere un quadrato in due semi-quadrati e
cercare, come € possibile, di ottenere un friangole mettendo nsieme dve semi-quadrati (assemblaggio lunge un
lato dell’angolo retto). Si ottiene un triangolo rettangolo isoscele che ha per lato dell’angolo retto una diagonale
di un quadrato.
Cercare 1n seguito, come € possibile, sistemare 2 di questi iriangeli 1n un quadrate 2 x 2
Soluzione

Soluzione corretta con disegno preciso e completo




6. LA TORTA DI NONNA LUCIA (Cat. 4. 5, 6)

Nonna Lucia ha preparato una torta reftangolare al cioccolato per la merenda dei suoi nipoti Luca.
Carlo. Sara e Marnia.

Per darne una fetta ciascuno la divide m questo modo:

Luca e Carlo non sono contenti perché pensano che Sara e Maria abbiano 1 due pezzi pit grandi.
Sara e Maria sostengono mvece che ognuno ha ricevuto la stessa quantita di torta.

Chi ha ragione?
Mostrate come avete trovato la vostra risposta.
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Il monte-premi di una lotteria e di 50.000 €; il primo premio e di
25.000 €, il secondo di 10.000 €, il terzo di 5.000 €, il quarto di
4.000 €, il quinto e il sesto premio sono uguali.

Nella figura un quadretto rappresenta 1.000 €

1.Colora con colori diversi i quadretti quanti servono per
rappresentare i sei premi, un colore per ogni premio.

2.Quale parte del monte-premi e stata incassata da chi ha vinto il
secondo premio? Esprimi questa parte con una frazione.
3.Marco ha vinto il sesto premio: quanto ha vinto?






D -AM-N

y
=S | J

-
-_—

X
N\
N €
S e 2% CON Dy Hobo
\ . : DEX:
p ¥ DASTATO DIV FE A
FIOVEARH N 2 ART
= AR




[ qh 7
A )/ //’/l/}/‘fol

-
.\-
S
B
.
»
_
b
~
SN
N
_—
AN




. w9 ’.‘,-
(1 | S B SR TS B 11 T
‘ A S i 1 '
+ LA . - 1LY
. ] ™ . -+
L e AR S N SR
' ' L o SR
.

7“*‘ . dha AR doilic M

T hiOnta merduriORie o
. 3 i "0. A *:‘“k o W e
& BRI qunan 'y b g S

r
.
- N
.

L AAA \' ‘Q\‘uo 4 :

3 R B \."un\nu\“s“"
.L\ AL e . W PR

PRI | X
R 3 AL e UL snning:
K - & gbu"-l\'k‘.{&\L \.N \\\ F\)
A 2 2. | k
B ATCR RN “ ' v(\“‘ YNGR, RS MO - SURIA
\; [LARALS Y

\“ ' ‘ “V‘\J‘ ‘. CA N Y “ & ,
—L-} L4 A - ‘“

Nw ‘Qm-» nsb‘
A

———

2

-

Yo




Quale frazione del quadrato iniziale
rappresentano i diversi triangoli ottenuti ?

L'area del triangolo che otteniamo alla
decima piegatura, quale frazione dell'area del
guadrato iniziale €?

E quella della ventesima piegatura?

Quando piegare e difficilissimo, la mente fa

cio che la mano non fa
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VIETTHAMO INFORDINE

*CONOSCERE | MOLTIASPETTI DELLA FRAZIONE

* LAFRAZIONE NEL VISSUTO (SCONTI PERCENTUALI
RICETTE MEDICINELA LINGUA COMUNE

*IDEARE SITUAZIONI MOTIVANTI E SIGNIFICATIVE

*FARE SPESSO RIFERIMENTO AL GIOCO

*AFFRONTARE LA FRAZIONE NEL SUOI MOLTEPLICI
ASPETTI E NON A COMPARTIMENTI STAGNI




E ancora ...

buttare le schede prestrutturate
Esaminare criticamente i libri di testo

Usare percorsi gia sperimentati e poi
ricostruire

Non aver paura a proporre problemi non
standard (la banalita non motiva mai)



Difficolta di base
(epistemologiche)

Parti UGUALI

Parte di un intero

F. Proprie improprie apparenti
Continuo/discreto

Si puo sempre frazionare?

Difficolta di base
(epistemologiche)

Ordinare frazioni
Ordinare decimali
Gestire I'=

Gestire figure non standard

Difficolta didattiche

Non si riesce a vedere la frazione
come numero

Capiure i vari registri semiotici

| cattivi libri di testo avere sempre
presente l'intero quindi no a torte
pizze ecc e si a fogli carta colorati
da mettere in scatole(frazioni
equivalenti)




| vari significati

parte di intero
Quoziente
rapporto
Operatore
Probabilita
Punteggi

Numero razionale
Punto su retta
Misura
Percentuale

Linguaggio comune

Difficolta di base (epistemologiche)




